

Независимый
мал газетт.

Бродячая собака

— 2000. — 14 июня, с. 7

Рукописи Шолохова все-таки не горят

ОКТАБРЬСКИЙ зал Дома Союзов, где на днях проходило торжественное заседание, посвященное 95-летию со дня рождения Михаила Шолохова, украшала большая фотография писателя. На ней он был запечатлен со страницами той самой рукописи «Тихого Дона», которая считалась безвозвратно утраченной. Именно отсутствие рукописи служило главным аргументом антишолоховской партии в споре об авторстве романа. Эта рукопись чудом вышла на свет накануне нынешнего юбилея. Присутствовавшие в зале имели возможность впервые увидеть своими глазами знаменитую реликвию — папка с необычного формата длинными страницами была торжественно предъявлена публике директором Института мировой литературы Феликсом Кузнецовым.

Он поведал залу, что рукопись скрывала сначала вдова друга Шолохова, литератора Кудашова, затем — дочь, и только после смерти последней, когда в права вступила племянница, «путем долгих, почти детективных поисков» рукопись удалось обнаружить и наконец-то убедить наследников продать ее родине писателя, а не за рубеж. Помощь в этом оказывал ни много ни мало сам Владимир Путин.

Триумф шолоховедения задал тон всему вечеру. В речах большей части выступавших сквозило нескрываемое торжество над противной партией. Однако прозвучали в этом хоре и печальные ноты — в нынешней школьной программе Шолохов почти что выведен за скобки, хотя, во-первых, это безусловно великий роман, рядом с которым мало что можно поставить в советской литературе, а во-вторых, именно он послужил основанием для Нобелевской премии.

Выступивший под занавес фольклорный ансамбль исполнил казачьи песни и вовлек в пляски публики. Великолепно смотрелся увлеченный на сцену профессиональными танцорами «второй» именинник этого праздника Феликс Кузнецов, обряженный бойкими казачками в бусы и пестрый платок. Ему ни должность, ни солидный возраст не помешали лихо вытаптывать положенные коленца. Журнал «Наш современник» анонсировал публикацию его новой книги, посвященной счастливому разрешению главной проблемы шолоховедов.

На вечере были вручены премии имени Шолохова. За розыск шолоховской рукописи награждены были Феликс Кузнецов и Александр Ушаков, Валентин Осипов — за биографические изыскания, за личные творческие успехи — Егор Исаев, Валерий Ганичев, Игорь Ляпин, Николай Переяслов и другие.

Мария ДОК